

巨化股份有限公司总经理韩金铭：

## 引领行业在高质量发展中发挥头部作用

本报记者 左振乾 钟文

2022年上半年，央行发布的《2022年第二季度企业家问卷调查报告》显示，企业家宏观经济热度指数、国内订单指数、经营景气指数创2020年三季度以来新低。

然而，作为地方国资的巨化股份有限公司（以下简称“巨化股份”），在全球经济下行的大环境下却逆势而上，继续保持强劲的发展势头，公司预计2022年度归属于上市公司股东的净利润为22.2亿元到24.5亿元，与2021年同期相比增加11.1亿元到13.40亿元，同比增长100%到121%。

巨化股份总经理韩金铭表示，下一步，巨化股份将贯彻党的二十大精神和企业精神，并以此推动企业高质量发展，做强做大做优企业。

### 做好“压舱石”，扛起“硬担当”

韩金铭表示，新冠肺炎疫情三年来，给我们的工作和生活造成了巨大影响。对于巨化股份来说，疫情给公司生产经营带来了产品需求增长放缓，能源原材料供应偏紧，物流、交通、运输受阻，产业链供应链运营不畅等困难，超出了预期和想象。

在这种环境下，巨化股份深入贯彻习近平总书记关于统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展的重要指示精神，以“绿色化发展、数字化改革、新巨

化远航”为主线，直面挑战，取得了良好的成绩。公司预计2022年度归属于上市公司股东的净利润为22.2亿元到24.5亿元，与2021年同期相比增加11.1亿元到13.40亿元，同比增长100%到121%。

具体到实际，巨化股份采取了“三步走”战略。一是全力稳生产、稳经营、稳市场。公司产能快速恢复，最大限度地实现公司生产平稳运行，为下游产业的复工复产提供了原材料，保证了产业链供应链稳定畅通，带动了上下游产业协同发展。二是推进科技创新实行数字化改革，围绕建设数字石化基地目标，开展“零手动、零距离、零备机”活动，已完成90余套“零手动”装置改造，装置自动化率达到99%以上，每年产生效益2亿元。三是践行共同富裕理念，积极履行社会责任，向多个国家和地区的500家单位捐赠消毒液等防疫物资，收运处置市域防疫固废千余吨，对承租公司经营场地的多家小微企业和个体工商户采取了减租措施，缓解小微企业的经营压力，彰显了国有企业“稳定器”“压舱石”的责任担当。

### 聚焦国家战略，积极布局新材料新能源领域

韩金铭表示，随着科学技术的发展，当前新材料新能源产业处于爆发式增长的风口，氟化工行业应用于战略性新兴产业如新能源、新能源汽车、新兴信息、

新医药、节能环保、航空航天等的占比日益增加。在未来发展中，氟化工企业大有可为。

下一步，巨化股份将深入学习贯彻党的二十大精神，聚焦国家战略，在新材料新能源方面积极作为，心无旁骛做实业、抢抓机遇促转型，以产业报国为己任，深耕主业，做强实业，持续引领行业在高质量发展建设中发挥头部作用，在高端材料产业化突破方面起好重要作用。

一是积极探索公司“碳达峰、碳中和”新路径，以绿色化为目标重塑组织和流程，推进更多的节能、绿色技术并运用。

二是积极参与绿色企业、碳中和、碳交易领域团体标准制定，谋划建立碳资产管理体系，把碳排放权转化为竞争优势，在新一轮行业竞争中占据优势地位。

三是推进技术创新与技术改造相结合，加大对提升制造业核心竞争力的研发力度，加快新技术新产品产业化进程，打造制造业竞争新优势，推动公司产业向价值链中高端跃升。

### 内外循环相互促进，持续增强创新升级动能

在韩金铭看来，科技创新是创新驱动的根基，是企业高质量发展的不竭动力。“在面临外部环境恶化的冲击时，企业必须要有实现自我运转的基础和能力，内外循环相互促进，科技创新是重要连接点。”

近年来，巨化股份持续增强

创新升级动能，近三年的研发费用投入占营业总收入平均3.53%。韩金铭表示，巨化股份“围绕产业链部署创新链、围绕创新链布局产业链”，加速氟化工和新兴氯碱产业链协同完整和高端化进程，尽可能争取产业链上更多环节自主可控。

例如，通过聚焦优势特色产业，发挥国家级企业技术中心、国家氟材料工程技术研究中心、中国化工新材料（衢州）产业园、企业博士后工作站等科研机构和平台优势，强化技术供给，积累了一批先进实用的自有技术和技术储备。至2022年上半年，巨化股份拥有授权技术专利488项，转化孵化一批科技成果，为高质量发展提供“硬核”支撑。

### 牢记使命担当，履行社会责任

韩金铭表示，党的二十大报告中，“企业”这个关键词前后出现了20次之多，充分说明了我国广大企业肩负着推进中国式现代化的重要责任。作为国有企业，巨化股份始终坚持“创造财富、服务社会”的理念，牢记使命担当，在自身持续稳定健康发展的同时，更好地履行社会责任，赢得了社会赞誉。

一是通过完善社会责任治理相关政策，将可持续发展理念全面融入公司生产经营和发展战略，将社会责任融入到企业战略、产品研发和服务，持续创新发展，持续创效，与上下游产业和国内同行一起，持续创造并夯



35载春华秋实，栉风沐雨，不忘初心，使椽笔书写企业锦绣文章；百年根深叶茂，筚路蓝缕，砥砺前行，用巧手垒筑报业宏伟大厦。祝贺《中国企业报》创刊35周年。

巨化股份有限公司总经理韩金铭

实各项可持续发展的成果。

二是坚持走新型工业化道路，积极践行环境责任。巨化股份通过转型升级、提升生产支撑等手段，降低能源耗用和碳排放，2021年在环境、安全及健康（EHS）领域总投入1.23亿元，清洁技术领域的年度新增专利数29项，有20家企业通过环境管理体系（ISO 14001）认证和能源管理体系（ISO 50001）认证。

同时，巨化股份还坚持业绩共赢、成果共享，通过持续提升业绩、保持现金分红、大股东增持、公司回购、高管增持等措施，提高上市公司投资者回报水平，并维护股价稳定。

新希望六和股份有限公司董事长刘畅：

## 坚持高质量发展，助力乡村振兴

本报记者 钟文

“党的二十大报告领航未来，谋划了未来5年乃至更长时间党和国家事业发展的宏伟目标和大政方针，为企业的发展指明了方向。”新希望六和股份有限公司（以下简称“新希望六和”）董事长刘畅向《中国企业报》记者表示，自党的二十大召开后，公司上下认真学习贯彻报告精神，将全面推进乡村振兴与公司未来的发展方向紧密结合，“我们将坚持高质量发展、积极投身乡村振兴战略，带动更多产业链伙伴和农民朋友增收致富。”

### 直面挑战，坚持高质量发展

刘畅介绍，2022年“双疫情”

考验下，新希望六和认真贯彻落实党中央、国务院决策部署及监管要求，强化农牧食品行业龙头企业的使命担当，始终坚守主业，坚持长期主义的信念和高质量发展的方向，借力资本市场，全力落实稳经济各项举措，带农惠农，服务乡村振兴战略，始终致力于将关系民生的农牧食品产业做大做强。

面临复杂的国内外形势、行业周期性波动，刘畅称，公司顺应行业周期，及时调整发展战略，采取了一系列措施，持续降本增效，换来了各项主营业务的稳步改善和提升。

### 着眼未来，强化农业科技支撑

刘畅介绍，近年来，新希望

六和坚持把科技作为第一生产力，在智能制造、基因育种等领域持续投入，持续推动技术、模式创新和产业迭代。

2022年，新希望六和又启动了数字化转型的灯塔项目。刘畅介绍，灯塔项目是在前期已具备部分数字化能力的基础上，瞄准“业数一体、三全四化”的目标，围绕“研发、养殖、生产、供应链、销售、服务”六大业务场景进行数字化建设，建立业务与数字化运行的闭环体系。

党的二十大报告提到，全方位夯实粮食安全根基，牢牢守住十八亿亩耕地红线。刘畅表示，新希望六和正在通过优化育种、优化饲料配方和大力应用数智养殖技术等举措，不断提高饲料综合利用效率，2022

年，公司豆粕使用量减少了近30万吨。

### 培育“绿领”，助力乡村振兴战略

党的二十大报告中提到，加快建设农业强国，扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。

在投身乡村振兴这件事上，新希望六和行动起来很早。据悉，自2018年起，新希望六和就启动了“十万绿领培训计划”，到2020年，又升级为“乡村振兴五五工程”。5年来，“绿领培训”已累计开展线下培训1908场，培训近7.5万人，线上培训1350万人次。

“我们要牢记‘为耕者谋利、



刘畅

为食者造福’的初心和使命，坚持以人民为中心，通过整合全球资源，打造安全健康的农牧食品产业链，服务国家乡村振兴战略，帮助农民增收致富；为消费者提供安全、健康、美味、可负担的食品，为满足人民更高质量的美好生活，踔厉奋发，做出更大贡献。”刘畅如是说。